

文明
微评

适当的物质奖励有助于文明养成

□马腾飞

6月9日,阳曲县高村乡辛庄村村民郭仙毛一大早就来到村里的“积分超市”,用这一个月通过参与主题党日活动、疫情防控、征地拆迁等工作积累的66积分兑换了一些生活用品。“我换了垃圾桶、洗洁精和脸盆,东西虽然不多,但却有一种成就感和获得感,今后,我会动员全家多为村里做一些力所能及的事情。”郭仙毛笑着说。(《太原晚报》6月10日)

“用文明换积分,用积分换物品”,当前一种新型的超市开始兴起,这种超市不收人民币,只收积分,而积分则是通过文明行为来获取,获取的积分可以到超市换取生活物品。目前这样的形式有很多,道德银行,积分超市……名称不同,模式相同,骨子里都是通过用物质来对文明行为进行奖励,来激励引导人们的行为,形成文明风尚。一些生活用品没多少钱,但是有实用价值,适当的物质奖励是对人们文明行为

的一种褒奖,既得到实惠,又给予了精神上的抚慰,两全其美,何乐而不为。

文明需要培育和引导。人的道德水平层次不齐,文明素养也有高有低,我们周边都是普通大众,不能指望每个人都拥有很高的道德水平。因此,在宣传文明、倡导文明之余,对文明行为进行奖励,双管齐下,让人们主动地去改变自己的不文明行为,效率和效果自然提升。长期以来,我们习惯于用道德去感召人们,用道理来说服人们,而忽略了物质方面的奖赏和激励。俗话说:“人性向善也趋利”,适当的物质奖励有助于文明养成。有时候光靠做工作、搞宣传这样的方法,刚开始或许会取得一定的效果,但是时间长了人们不免会产生懈怠,往往起不到很好的作用。对于文明行为,来点实惠的“小奖励”,文明驱动力就会增加不少,可以提高人们主动性和积极性。

对于文明的创建来说,物质奖励不是

毒药,不用过分夸大物质奖励的腐蚀性。物质奖励只是推动文明的一种手段,把文明当习惯的人,自然无需物质激励,但适当的物质奖励是对文明行为的一种肯定,对于未养成文明习惯的人来说,物质奖励也是一种力量驱动,引导他们改变自己的不文明,一段时间以后也许好习惯就形成了。用适当的物质奖励来引导人们的行为,让文明习惯渗透到人们的日常生活中去,以春风化雨、润物无声的方式潜移默化地改变群众的文明素养和精神面貌,长此以往,文明习惯自然生成,即使后来再没有物质奖励,人们的行为也自然习惯于文明。

当然,文明的创建不能全靠物质奖励来推动,应当以宣传引导为引领,以精神奖励和物质奖励为手段,在人们心中植入正确的道德观、荣辱观、是非观,才能根植更多的文明基因,涵养更多的精神沃土,让文明在全社会蔚然成风。

新闻:在原海军802工厂基础上,打造一座全新的文化园区,融合海军和科技主题,包含电影、文创、演出、创客集市、就餐等多重功能。6月13日,记者从迎泽区获悉,作为太原一体化经济区建设(迎泽板块)15个重点项目之一,802工厂·1988海军文化园项目启动。不久后,我市将增添首个海军主题的文化园。(《太原晚报》6月14日)

旁白:多业态文旅项目为“龙城游”赋能。

新闻:“我就想抽根烟你还不让我抽,办你!一会儿让你认识认识我……”哈尔滨一网约车司机爆料称,6月11日晚,其因拒绝乘客在车内吸烟,遭乘客打电话举报,随后被两名自称松北区交通局运管站执法人员的男子检查证件,疑遭“钓鱼执法”。6月13日,松北区通报称,醉酒男子系区交通局借用人员杨云博,已予以清退,区交通局、司法局等部门多人被处理。(《华商报》6月14日)

旁白:嚣张跋扈惯了,终于镜头前把自己“办”了。

新闻:近日,重庆中心城区路内停车费大幅涨价后,引发市民质疑。市民的质疑主要聚焦在4个方面:未开听证会,停车费贵,停车账单不准确和停车费去向不透明。专家建议,重庆有关部门应开展相关调研,优化相关收费政策。(《工人日报》6月14日)

旁白:涨价可以,但不能乱来。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

人人争当“碳”路者

□孙维国

6月13日,以“绿色低碳,节能先行”为主题的我市2022年节能宣传周活动启动。宣传周期间,我市将持续发放宣传页、介绍节能知识、开展线上答题,以及节能宣传进机关、进单位、进企业等活动,普及节能知识、传播节能理念、推广节能技术,推动形成崇尚节约、绿色低碳的生产生活方式。(《太原晚报》6月14日)

践行绿色低碳生活,人人都是不可或缺的主体。我们要从衣食住行各方面倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费。“绿色低碳,节能先行”的宣传主题,需要长期坚持才能取得实效。

从政府和个体层面,绿色低碳归根结底是发展方式和生活方式问题。政府践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,民众践

行绿色低碳生活,反对奢侈浪费,崇尚绿色出行,营造绿色低碳生活新风尚,政府与民众在发展方式和生活方式转变上形成合力,是天更蓝、水更清、景更美的基础性保障。

近年来,太原绿色低碳发展取得明显成效。绿色工业、绿色能源、绿色交通、绿色建筑、绿色金融均有所突破,全社会广泛参与的绿色低碳发展格局逐渐形成。今年全国两会期间,“碳达峰”“碳中和”被首次写入政府工作报告,“加快推动绿色低碳发展”也被列入国家“十四五”规划。太原坚定不移推进“碳达峰”“碳中和”,坚持生态文明建设与经济社会发展同步发力,坚决打好污染防治攻坚战,狠抓环境保护,持续推进生态文明建设,生态文明建设硕果累累。

太原大力推进文明创建,市民文明素养得到较大的提高,广大市民环保低碳意识不断提升,越来越多的人将低碳绿色生活作为一种健康生活方式,当普惠的青山绿水好生态福祉让每个人受益,又进一步激发了人们践行绿色低碳生活方式的热情。这是一种良性的绿色低碳循环,人人参与其中,人人受益于此。

让太原天更蓝、水更清、景更美,必须坚定不移走“绿水青山就是金山银山”的可持续发展之路,人人参与、人人行动是最强大、最持久的推动力。正因此,通过广泛深入开展各种形式多样的绿色低碳活动,不断提升市民生态文明素养,使人人争当“碳”路者、每天都是“低碳日”的浓厚社会氛围就能聚沙成塔,慢慢水到渠成。

中国银行山西省分行 为出口企业筑起“避风港”

日前,中国银行山西省分行与国家外汇管理局山西省分局密切联动,经过层层筛选,最终确定与怀仁市财政局及怀仁市财政局指定的担保公司合作,共同推动设立“汇率避险”公共保证金账户。中国银行朔州市分行成功获得开立该公共保证金账户资质,由担保公司出资为企业在该行存缴保证金,该行为客户叙做远期结汇业务,开创了担保合作新模式。

中小微企业由于利润率普遍较低,企业经营受汇率影响较大。同时,由于普遍无授信额度而需在银行存缴保证金,形成周转资金占用,导致中小微企业叙做汇率避险业务意愿较低。针对上述难点,中国银行山西省分行积极探寻解决办法,并借力监管优惠政策,找到了一种新的银政担模式。

该笔业务的成功叙做,开创了担保企业为企业缴纳保证金的新型担保模式,切实降低了中小微企业汇率保值的门槛,减轻了企业负担,为企业在汇率双向波动中稳健经营提供了有效保障。王军

浦发银行太原分行 举办线上健康讲座

近日,浦发银行太原分行私人银行中心举办主题为“关注血管、守护健康”的活动。此次活动线上线下同步进行,线上点击率达52万人次。

此次活动邀请山西省心血管病医院院长韩学斌向来宾讲解血管疾病的相关知识,包括血管疾病的患病现状、基本成因、危险因素、常见类型和预防措施等。韩学斌以自身丰富的临床经验告诉大家要关注自己的身心健康,做到合理膳食、戒烟限酒、适量运动、心理平衡,同时注意劳逸结合。活动现场客户积极参与,答疑环节互动频繁,气氛活跃。

浦发银行太原分行相关负责人表示,将持续推出一年四季以及二十四节气养生保健、防病知识,达到防病保健的目的。

中国银行山西省分行发行全省首单乡村振兴债券

近日,中国银行山西省分行作为牵头主承销商,为山西路桥建设集团有限公司发行山西地区首单乡村振兴债券10亿元,期限180天,利率2.9%,是企业发债以来成本最低利率。资金已于6月10日到账。

中国银行山西省分行与山西路桥集团有良好的合作基础。2017年7月,中国银行山西省分行作为独家主承销商,为山

西路桥集团发行全省首单专项扶贫债券5亿元。近年来,山西路桥集团在省委、省政府的政策支持下,积极投身于乡村振兴事业,全力推进全省乡村道路建设工作。为保障山西路桥集团此次成功融资,该行制定了专属发行方案,协调相关中介机构,落实监管要求,仅用5个工作日便完成了债券发布公告。同时,该行运用总行综合金融服务优势,争取多方投资支

持,使本单债券实现了较低成本发行。

据了解,本期债券3.04亿元将用于我省乡村振兴领域,支持太佳高速公路东段、阳蟒高速公路和隰吉高速公路的沿途乡村道路建设,进一步完善我省农村路网,为农产品运输、文旅产业发展等增强交通基础设施支撑。其他资金将用于偿还发行人流动资金贷款等。

马小并 和 颖

浦小晋“画”消保

谨防“以房养老”骗局

